

工作提醒：

高质量开好专题组织生活会

各二级党组织：

根据市委教育工委主题教育指导组《关于主题教育 12 月 2 日工作提醒》及学校“不忘初心，牢记使命”专题组织生活会和民主评议党员工作的通知要求，现就进一步高质量开好专题组织生活会和开展民主评议党员工作的有关重点工作提醒如下：

一、落实基本程序

（一）关于不设支委会的党支部召开专题组织生活会和开展民主评议党员工作

以党员大会的形式开展，主要有以下程序：1. 党支部书记通报党支部一年来工作情况特别是开展主题教育和学习贯彻党的十九届四中全会精神情况，对照检查党支部建设存在的问题，带头开展批评和自我批评。2. 采取个人自评、党员互评的形式，组织党员开展批评和自我批评。每名党员都要盘点参加主题教育的情况和收获，查找差距不足，提出改进措施。3. 发放党支部评议表和党员测评表，对党支部工作进行评议，对党员进行测评。4. 会后，党支部综合党员参加主题教育的情况和民主测评结果，对每名党员提出评定意见。

（二）关于设立支委会的党支部召开专题组织生活会和开展

民主评议党员工作

根据自身实际，可采取以下 2 种形式开展：

第一种形式，以党员大会的形式开展。主要有以下程序：1. 党支部书记代表支委会向党员大会报告一年来党支部工作情况特别是开展主题教育和学习贯彻党的十九届四中全会精神情况，对照检查支委会班子存在的问题。2. 支委会成员依次发言作个人对照检查，其他同志开展批评。3. 采取个人自评、党员互评的形式，组织党员开展批评和自我批评。每名党员都要盘点参加主题教育的情况和收获，查找差距不足，提出改进措施。党员人数较多的，可以党小组为单位开展个人自评和党员互评。4. 发放党支部评议表和党员测评表，对支委会工作进行评议，对每名党员进行测评。5. 会后，支委会综合党员参加主题教育的情况和民主测评结果，对每名党员提出评定意见。

第二种形式，以先召开支委会会议、再召开党员大会的形式开展。主要有以下程序：第一步，召开支委会会议。会上，党支部书记报告一年来党支部工作情况特别是开展主题教育和学习贯彻党的十九届四中全会精神情况，代表班子作对照检查，班子成员开展批评和自我批评。第二步，召开党员大会。1. 党支部书记通报一年来党支部工作情况特别是开展主题教育和学习贯彻党的十九届四中全会精神情况，以及支委会查摆问题、开展批评和自我批评情况。2. 采取个人自评、党员互评的形式，组织党员开展批评和自我批评。每名党员都要盘点参加主题教育的情况和收获，

查找差距不足，提出改进措施。党员人数较多的，可以党小组为单位开展个人自评和党员互评。3. 发放党支部评议表和党员测评表，对支委会工作进行评议，对每名党员进行测评。4. 会后，支委会综合党员参加主题教育的情况和民主测评结果，对每名党员提出评定意见。

二、准确把握要求

（一）做好会前准备

会前，要采取多种方式开展谈心谈话，相互提醒、交流提高。坚持把谈心谈话作为排除负面情绪、促进团结和谐、激励干事热情的重要环节，搭起组织和党员沟通的桥梁，把问题谈开、把道理谈透、把思想谈通。要提高党员对开展专题组织生活会和民主评议党员工作的认识，凝聚思想共识，打牢思想基础。

（二）聚焦主题认真检视问题

要紧扣“不忘初心、牢记使命”主题，组织党员盘点参加主题教育的收获提高，查找违背初心和使命的差距不足，坚决防止跑偏散光。党员重点检视3个方面问题：检视通读《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》或《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》情况，读了没有、读了多少、有什么感悟；检视对照党章规定的党员条件和义务权利，对照《中国共产党廉洁自律准则》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党纪律处分条例》，对照群众提出的意见建议等，查找了哪些具体问题、改了多少、改得怎样，还有哪些没有改到位；

检视发挥党员先锋模范作用情况，立足岗位、履职尽责做得怎么样，为身边群众做了什么实事好事，还有哪些差距。基层党组织要重点检视组织开展主题教育、严格党员教育管理、联系服务群众、改进工作作风等方面的具体问题。基层党组织和党员都要检视在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化方面特别是基层治理方面存在的问题，检视在肃清孙政才恶劣影响和薄熙来、王立军流毒上存在的差距和不足。基层党组织要逐一系列出问题清单，党员要一条一条列出问题，不搞官样文章，不规定字数。

（三）严肃开展批评与自我批评

自我批评要刀刃向内、开诚布公、坦诚相见，紧密联系自己的工作、生活和思想实际，把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，找准症结所在，深刻剖析根源，防止浅尝辄止、浮于表面，防止以工作问题代替思想、作风问题。批评要实事求是、动真碰硬，点真问题、真点问题。会前要做好思想准备，防止会上开展批评简单化、随意化、“即兴发挥”现象。要通过用好批评和自我批评锐利武器，真正让专题组织生活会开出“辣味”，达到红脸出汗、排毒治病的效果。

（四）抓好整改落实

会后，党支部和党员要根据专题组织生活会查摆的问题，制定整改措施，并纳入明年工作计划，抓实整改、抓出成效。整改措施要以适当方式公布，适时在党员大会上报告进展情况。

（五）加强分类指导

党员领导干部要主动参加所在党支部的专题组织生活会，并至少参加和指导1个下级党支部的专题组织生活会。二级党组织要派人列席所属党支部的专题组织生活会，并进行点评。要坚决反对形式主义，防止不触及思想、不解决问题，防止简单以测评票数评价党员。

重庆人文科技学院“不忘初心、牢记使命”

主题教育领导小组办公室

2019年12月10日